
क्रिया 
 

क्रिया की परिभाषा 

किसी िार्य िे िरने र्ा होने िे बोध िो किर्ा िहते हैं। किर्ा िा अर्य है − िार्य। िार्य र्ा तो किर्ा 

जाता है र्ा उसिे होने िा बोध (ज्ञान) होता है। 

परिभाषा :- क्रिया से कायय के किने या होने का बोध होता है; 

जैसे - 

(ि) रूपा गाडी चलाती है। 

(ख) राम मशीन चला रहा है। 

(ग) गीता गाना गा रही है। 

(घ) श्याम खाना खा रहा है। 

(ङ) तुम घर जा रहे हो। 

उसी तरह किर्ा से किसी िार्य िे िरने र्ा किसी स्थर्कत में होने िा बोध होता है; 

जैसे - 

(ि) र्ह रूमाल है। 

(ख) श्यामा ने खाना खाया। 

(ग) किनर् रोज़ किद्यालर् जाता है। 

इन िाक्ोों में - 

(ि) 'है' रूमाल िी स्थर्कत दशायता है। 

(ख) 'श्यामा' िे खाना खाने िा पता चलता है। 

(ग) 'रोज़ किद्यालर् जाता है' से 'किनर्' िे किद्यालर् जाने िा पता चलता है। 

धातु :- 



किर्ा िा कनमायण िुछ मूल शब्ोों में कििार होने से होता है, ऐसे शब्ोों िो धातु िहते 

हैं।; जैसे - चल, आ, खा, रख, बैठ, दौड, रूि, िह। 

आ - आता, आऊँगा, आईए आकद। 

चल − चलना, चला, चलँूगा। 

खा − खाना, खार्ा, खाऊँगा। 

िह − िहना, िहा, िहँगा। 

जब किर्ा िे धातु रूप में ना लगा कदर्ा जाता है तो किर्ा िा रूप सामान्य बन जाता है; जैसे - 

धातु सामान्य रूप 

पढ़ पढ + ना पढना 

चल चल + ना चलना 

हँस हँस + ना हँसना 

िह िह + ना िहना 

रो रो + ना रोना 

भाग भाग + ना भागना 

रे् सब आकद किर्ापद हैं। 



र्कद हम इन किर्ा पदोों िे ना िो हटा दें  तो र्ह किर्ा िा धातु रूप बन जाता है। 

क्रिया के भेद :- 

किर्ा िे दो भेद होते हैं - अिमयि किर्ा ि सिमयि किर्ा। 

क्रिया के भेद - अकमयक क्रिया 

अिमयि - अ + िमयि = ( कबना, रकहत) − िमय से रकहत कजन किर्ाओों िा फल सीधा िताय पर ही पडे, िे 

अिमयि किर्ा िहलाते हैं। ऐसी अिमयि किर्ाओों िो िमय िी आिश्यिता नही ों होती। अिमयि 

किर्ाओों िे अन्य उदाहरण हैं- 

(ि) अमन रोता है। 

(ख) रेलगाडी चलती है। 

(ग) साँप रेंगता है। 

इन िाक्ोों में अमन, रेलगाडी ि साँप िताय है तर्ा रोता, चलता ि रेंगना किर्ाएँ हैं। इनिे सार् िमय नही ों है 

और न उसिी आिश्यिता है। 

अन्य अिमयि किर्ा - 

होना, लजाना, अिडना, बढ़ना, सोना, खेलना, डरना, हँसना, उगना, बैठना, जीना, रोना, दौडना, चमिना, 

ठहरना, मरना, डोलना, घटना, मरना, जागना, फाँदना, बरसना, उछलना, िूदना आकद। 

क्रिया के भेद - सकमयक क्रिया 

सिमयि किर्ा − स + िमयि = िमय िे सार् 

कजन किर्ाओों िा फल (िताय िो छोडिर) िमय पर पडता है, िे सिमयि किर्ा िहलाते हैं। िमय िे कबना 

इन किर्ाओों िा िोई अस्ित्व नही ों है; जैसे - 

(ि) सुशीला ने सेब खार्ा। 

(ख) कनमेश कमठाई खाता है। 

(ग) कमनू्ट फल लाती है। 

(घ) रीता घर देख रही है। 



ऊपर कदए हुए िाक्ोों में खार्ा, खाता, लाती, देखना आकद किर्ाओों िो िमय िी आिश्यिती है। इनमें िमय 

िे कबना किर्ा पूणय नही ों है। र्कद िाक् में िमय िी उपस्थर्कत न भी हो, किों तु किर्ा िो उसिी अपेक्षा हो तो 

िह सिमयि किर्ा ही होगी; 

जैसे - शीला चल रही है, नीमा पढ़ती है। 

सकमयक क्रिया के भेद :- 

सिमयि किर्ा दो प्रिार िी होती है - 

(ि) एििमयि किर्ा 

(ख) कििमयि किर्ा 

(ि) एककमयक क्रिया :- 

कजस सिमयि किर्ा िा एि िमय होता है, िह सििमयि किर्ा िहलाती है; जैसे - 

बच्चा पानी पीता है। (र्हाँ पानी एि िमय है।) 

(ख) क्रिकमयक क्रिया :- 

कजन सिमयि किर्ाओों िे दो िमय होते हैं, िे कििमयि किर्ाएँ िहलाती हैं; 

जैसे - 

(ि) कनलेश ने अखखलेश िो पेन कदर्ा। 

(ख) किनर् ने मीता िो क्रिट्टी कलखी। 

(ग) कमनू्ट ने खिता िो कपडे कदखाए। 

ऊपर कदए िाक्ोों में कदर्ा, कलखी, कदखाए किर्ाएँ कििमयि हैं। क्ोोंकि उनिे सार् दो-दो िमय (अस्खलेश 

और पेन, मीता और पत्र, स्िता और िपडे) आए हैं। 

काल 

क्रिया के काल :- 

किर्ा िे कजस रूप से िार्य िे होने िा पता चलता हो, िह िाल िहलाता है; जैसे - 



दो दोि कििेट मैच देखने नेहरू से्टकडर्म गए। भारत और पकििान िे बीच मैच िा लोंचबे्रि हो चला 

है। दोनोों िे अनुसार लोंच से पहले पकििान ने 295 रन िी पारी खेली र्ी। अब लोंचबे्रि िे बाद भारत 

िो 296 िा लक्ष्य प्राप्त िरना होगा नही ों तो मैच पकििान जीत जाएगा। 

‘पकििान ने 295 रन िी पारी खेली र्ी’ र्ह एि िार्य िे समाप्त होने िी तरफ इशारा िर रहा 

है। ‘लोंचबे्रि हो गर्ा है’ र्ह एि िार्य िे होने िी तरफ इशारा िर रहा है और ‘अभी भारत िो 296 िा 

लक्ष्य प्राप्त िरना होगा’ एि िार्य होगा, उस तरफ सोंिेत िर रहा है। र्हाँ हमनें किर्ा िे तीन रूपोों िो 

होते हुए दशायर्ा है। इसिा तात्पर्य है कि िाल िे अनुसार (समर् िे अनुसार) किर्ा भी बदलती रहती है। 

इसकलए हम िह सिते हैं कि किर्ा िे होने िे समर् िो ही हम िाल िहते हैं। जैसे-जैसे 

समर् (िाल) बदलता जाता है, किर्ा में भी बदलाि आता जाता है। 

उदाहिण के क्रलए - 

हम कपछले हफे्त सू्कल गए रे्। 

हम आज से सू्कल जाएँगे। 

और हमारी परीक्षा अगले सोमिार से शुरू हो रही है। 

इसी आधार पर िाल िे तीन भेद माने जाते हैं - 

(ि) भूतिाल 

(ख) ितयमानिाल 

(ग) भकिष्यिाल 

(क) भूतकाल :- 

किर्ा िे कजस रूप से हमें बीते हुए समर् में िार्य िे खत्म होने िा ज्ञान हो, िह भूतिाल िहलाता 

है; जैसे - 

1. ओम शस्ि ओम, 2009 में आई र्ी। 

2. मैच में शाहरूख खान िी टीम हार गई र्ी। 

(ख) वतयमान काल :- 

किर्ा िे कजस रूप में िार्य िा ितयमान िाल में होना पार्ा जाए, उसे ितयमान िाल िहते हैं; जैसे - 



1. मैं कििेट खेल रहा हँ। 

2. तुम अभी चाऊमीन खा लो। 

(ग) भाक्रवष्य काल :- 

किर्ा िे कजस रूप से र्ह ज्ञात हो कि िार्य भकिष्य में होगा, िह भकिष्य िाल िहलाता है; जैसे - 

1. हम सब अगले महीने कशमला जाएँगे। 

2. तुम िल मेरे सार् मूिी देखोगी। 


